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РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ









(10 задач, 140 баллов)









              Время – 210 минут

Задача 1.  (10 баллов)
В квартире преподавателя экономической теории устанавливают новые окна производства компании «ОКНА РОСТА». В беседе с монтажниками оконных систем выяснилось, что в их квартирах уже стоят пластиковые окна этой компании. «Компания продала нам  пластиковые окна со скидкой в 45 %, а монтаж был бесплатный, так как устанавливали окна мы сами», - рассказывали они. Своим заказчикам компания поставляет пластиковые окна по цене 15278 руб., а оконно-балконные блоки по цене 17301 руб. Стоимость монтажных работ составляет 15% от стоимости изделия. Для выполнения работ по замене одного окна (или оконно-балконного блока) требуется бригада из 2 монтажников. В течение одного дня такая бригада может установить два окна (или одно окно и один оконно-балконный блок). За установку одного окна (или оконно-балконного блока) каждому монтажнику компания платит 600 рублей.

a) Какова с точки зрения монтажников альтернативная стоимость замены старых окон и оконно-балконных блоков в квартирах монтажников на новые пластиковые? В каждой из двух квартир заменили по два окна и одному оконно-балконному блоку.

b) Какую выгоду получила бригада монтажников по сравнению с обычными покупателями в целом при замене старых окон и оконно-балконных блоков на новые?

Решение.
а) Явные затраты на замену всех окон и оконно-балконных блоков в одной квартире  равны 2*0,55*15278+0,55*17301=26321,4
 Неявные затраты на замену всех окон и оконно-балконных блоков в одной  квартире равны  сумме затрат на непокупные ресурсы, т.е. заработной плате монтажников, которые «устанавливали окна себе сами», она составляет 3*2*600 =3600 рублей

 Альтернативная стоимость для компании «ОКОНА РОСТА» замены всех окон и оконно-балконных блоков в двух квартирах составляет:

(2*0,55*15278+0,55*17301+3600)*2 = 59842,7 руб.; 
b) выгода бригады монтажников составила: 
(2*0,45*15278+0,45*17301+0,15(2*15278+17301))*2-7200 = 50228,4 руб.

 Ответ: 

a) альтернативная стоимость замены старых окон и оконно-балконных блоков в квартирах монтажников на новые пластиковые для компании «ОКНА РОСТА» составила  59842,7 рублей;
b) выгода бригады монтажников составила 50228,4 руб.

Задача 2. (18 баллов)
В области N инсулин производит единственная фармакологическая фабрика, расположенная в областном центре. Себестоимость производства упаковки инсулина постоянна и равна 10 долларам.  Инсулин может развозиться на расстояние до 3000м от пункта производства, при этом издержки по доставке одной упаковки инсулина составляют 0.01 доллара на каждый метр перемещения и оплачиваются фирмой. Считается, что потребители инсулина распределены по территории области равномерно. На рынке инсулина государство установило потолок цены 20 долларов за упаковку, который нельзя превышать путем разделения на цену товара и цену доставки. Найдите прибыль фирмы-производителя инсулина, считая, что спрос на инсулин каждого из потребителей абсолютно неэластичен.

Решение.
Так как спрос на инсулин абсолютно неэластичный, то цена установится на уровне потолка цены, то есть будет равна 20 долларам. Предельные издержки  не зависят от объема выпуска, но зависят от  расстояния доставки. Функция предельных издержек имеет вид МC = 10+0.01R. 

Максимальная  прибыль в расчете на одну упаковку может быть получена в месте производства инсулина и равна 10 долларам. С увеличением расстояния предельные издержки растут, а значит, предельная прибыль уменьшается. Она достигнет нулевого уровня при радиусе доставки в 1000м. (МC=МR,  10+0.01R=20,  R=1000). 
При этом предельная прибыль равномерно и непрерывно уменьшается с увеличением расстояния. Отсюда можно сделать вывод, что прибыль от распространения продукции по всем направлениям относительно расположения фирмы, будет описываться уравнением объема конуса, где высота конуса будет равна максимальной разнице между ценой продажи единицы и затратами на ее производство, т.е. равна 10. Радиус основания 1000м или 1км.
Подставим значения в формулу объема конуса.

Vконуса = 1/3 Sоснования*H=1/3*1000*1000*π*10=10π/3=10,47 млн. долларов
Значит прибыль равна 10,47 млн. долларов.
Ответ:  Pr = 10,47 млн. долларов
Замечание:

Можно было учесть плотность распределения потребления инсулина на 1 м2. Тогда можно заметить, что прибыль будет пропорциональна этой плотности.

Задача 3. (10 баллов)
Кривая производственных возможностей  страны Фрутландии изображена на графике:


[image: image1]
На мировом рынке цена бананов равна 20, а цена ананасов равна 40. Определите на графике оптимальные объемы производства фруктов, позволяющие получить максимальную выгоду (выручку) от ведения международной торговли, и, если возможно, рассчитайте размер выручки.
Решение.
Поскольку отношение цен задает наклон кривой торговых возможностей, необходимо провести линию под наклоном 
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 к оси абсцисс. Это легко сделать, соединив крайние точки изображенной на графике КПВ. Затем проведем линию, параллельную  построенной,  и являющуюся одновременно касательной к КПВ. Координаты точки касания, найденные из пропорции относительно координат крайних точек КПВ приблизительно равны А= 71
Б= 139
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Задача 4. (12 баллов)
На основе приведенных графиков постройте недостающие, т.е. TR(Q), TC(Q), π(Q), MC(Q), AR(Q), Mπ(Q).  Приведите обоснования способов построения соответствующих графиков.
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Решение. 
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Задача 5. (10 баллов)
Фирма производит товар с постоянными средними издержками равными 10 руб. Фирма может продавать товар в трех регионах А, В, С, причем перепродажа товара эффективно блокируется. Цена в регионе В на 5 единиц больше, чем в регионе С, но на 5 единиц меньше, чем в регионе А. Определите, на сколько отличаются значения коэффициентов эластичности спроса на товар фирмы на рынках регионов С и  А, если известно, что средняя прибыль фирмы в регионе В на 10% выше, чем в регионе С и на всех рынках фирма преследует цель максимизации прибыли. Определите также цены во всех регионах.

Решение. 
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Для региона А: 
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Для региона С: 
[image: image21.wmf]60101

60

D

C

E

-

=

-

, 
[image: image22.wmf]6

1,2

5

D

C

E

=-=-


Разность эластичностей: 
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Ответ: На 
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Задача 6. (18 баллов)
Акционерное общество «Миноритарий», капитал которого разделен на N обыкновенных акций, проводит выборы Совета директоров, в который войдут D человек. Выборы проходят по так называемой кумулятивной системе: владелец n акций получает при голосовании n*D голосов, которые он в любых пропорциях распределяет между теми кандидатами, которых он хочет видеть в Совете директоров. После голосования составляется рейтинг кандидатов по убыванию количества набранных ими голосов. В Совет директоров проходят D человек, занявшие первые D мест в рейтинге. Если на последние несколько мест претендует большее число кандидатов, набравших одинаковое количество голосов, то кто из кандидатов займет места в Совете директоров определяется случайным образом.

Сколько акций нужно иметь одному акционеру, чтобы гарантированно (вне зависимости от действий остальных акционеров) провести в Совет директоров d своих кандидатов? Выразите это минимальное число акций через параметры N, D и d. Чему равно это число при N=100, D=15, d=5?

Решение.

Докажем, что акционер, стремящийся провести в совет директоров d своих кандидатов,  должен распределить имеющиеся у него голоса между d кандидатами поровну. Предположим, что акционер распределил голоса между d кандидатами не поровну, и все d кандидатов, в которых он заинтересован, прошли в совет директоров. Поскольку кандидат, за которого акционер отдал наименьшее количество голосов (назовем его кандидатом А), прошел в совет директоров, то если количество голосов, отданных всем остальным  кандидатам,  в которых заинтересован акционер, уменьшить до уровня кандидата А, то они все равно пройдут в совет директоров. Высвободившиеся же голоса отдать лишнему кандидату, обеспечивая тем самым возможность расширить  количество  «своих» представителей в совете директоров. Получается, что  акционеру нет смысла распределять голоса в неравных пропорциях между кандидатами, в которых он заинтересован.

Теперь найдем минимальное n. Всего у акционера n*D голосов, значит, за каждого из кандидатов он отдаст 
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 голосов. Чтобы нарушить его планы, остальным акционерам необходимо гарантированно избрать хотя бы D-d+1 кандидатов. По аналогии, число голосов, которое они отдадут за каждого из своих кандидатов, равно 
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. Если эта величина превысит 
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, то в начале рейтинга окажутся «чужие» кандидаты,  а на долю акционера  останется только d-1 кандидатов. Чтобы в совет директоров прошли d кандидатов,  в которых акционер заинтересован, необходимо обеспечить выполнение условия
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. Выражая отсюда n, получаем:
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Неравенство строгое, т.к. в случае равенства вакансии будут распределены между кандидатами случайным образом, и в этом случае нельзя будет гарантировать попадания в совет директоров всех «своих» кандидатов.

Последний штрих: вспомнив о том, что число акций должно быть целым, получаем:
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, где квадратные скобки обозначают целую часть числа.

При N=100, D=15 и d=5 получаем n>31,25, т.е. nmin=32.

Ответ: nmin=32.

Задача 7. (18 баллов)
Кот Леопольд узнал о новой суперэффективной мышеловке «MouseTrap 7.0» стоимостью 1000 руб. Не имея возможности расстаться с такой суммой единовременно, Леопольд решил взять кредит. Банк предложил ему ссуду под 24% годовых по так называемой аннуитетной схеме: получив в начале года сумму X, Леопольд должен будет в конце каждого месяца вносить в банк одинаковый платеж P, в который включаются  проценты  на ту часть кредита, которая была в распоряжении заемщика в течение прошедшего месяца, и некоторой доли общей суммы кредита в счет его погашения. Т.е. ежемесячно сумма, на которую начисляются проценты, уменьшается по сравнению с предыдущим месяцем на величину выплат в счет погашения кредита, сделанных в предыдущем месяце, а новые выплаты в счет погашения кредита рассчитываются так, чтобы общий платеж за текущий месяц составил P. К концу года вся сумма кредита должна быть  погашена. Определите сумму ежемесячного платежа P, если  месячная процентная ставка рассчитывается простым делением годовой ставки на 12.
Решение.
Пусть (i – доля общей суммы кредита, погашаемая  в i-й месяц,

r – месячная процентная ставка (равная годовой ставке, деленной на 12),

Pi – суммарный платеж в i-м месяце (по условию все Pi равны P). Тогда получаем:
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Кроме того, т.к. за год погашается вся сумма кредита, то
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Учитывая это, преобразуем выражение для 12-го платежа:
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Остается найти 
[image: image34.wmf]12
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. Запишем выражение для n-го и (n+1)-го платежей:
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Воспользовавшись тем, что все платежи равны, запишем:
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Таким образом, в каждом следующем месяце в счет погашения кредита уплачивается сумма, в
[image: image37.wmf])
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раз большая, чем в предыдущем. Тогда:
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Найдем 
[image: image39.wmf]1
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, приравняв выражения для первого и 12-го платежей:
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Подставляя X=1000 руб. и r=24%/12=0,02, получаем  P=94,56 руб.
Ответ: P=94,56 руб.

Задача 8. (16 баллов)
Компания «Успех» является монополистом на рынке чудо-вешалок. В настоящий момент ее продукцию приобретают 200 покупателей, прибыль компании равна 900 тыс. руб. Известно что функция индивидуального спроса у всех покупателей одинакова и имеет линейный вид. Но далеко не все знают о замечательных чудо-вешалках, и фирма начинает всерьез задумываться о проведении рекламной кампании. Известно, что привлечение n дополнительных покупателей обойдется компании в (
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На какое увеличение прибыли (в процентах от настоящей суммы) может рассчитывать фирма в результате проведения рекламной компании, если постоянные издержки (помимо расходов на рекламу) отсутствуют, а предельные издержки производства чудо-вешалок неизменны? 

Решение.
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Таким образом, 
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, где K – некий коэффициент, зависящий от параметров спроса и издержек монополиста, а N – общее число покупателей. В частности, 
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«Предельный доход» монополиста от привлечения n-ного дополнительного покупателя будет равен 
[image: image51.wmf].
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 Предельные же издержки на его привлечение  равны 
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5

,

1

02

,

0

)

1

(

51

,

1

)

1

(

01

,

0

51

,

1

01

,

0

2

2

+

=

-

-

-

-

+

n

n

n

n

n


Приравнивая предельный доход к предельным издержкам, получаем 
[image: image53.wmf].
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 Количество покупателей продукции увеличится на 150 человек и станет 350. Прирост прибыли составит 
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 тыс. руб., или 24,83% от суммы прибыли в настоящий момент. 
Ответ: на 24,83%.

Задача 9. (14 баллов)
Российский предприниматель имеет возможность вложить средства в инвестиционные проекты как у себя в стране, так и за рубежом.  Срок реализации каждого из проекта составляет 1 год.  Другие данные об инвестиционных проектах  приведены в таблице.

	
	Россия
	США
	Германия

	
	1 проект
	2 проект 
	1 проект
	2 проект 
	1 проект
	2 проект 

	Затраты
	120 тыс. руб.
	250 тыс. руб.
	$180 тыс
	$470 тыс.
	220 тыс. евро 
	780 тыс. евро

	Прибыль на конец года


	30 тыс. руб.
	50 тыс. руб.
	$30 тыс.
	$141 тыс.
	40 тыс. евро 
	160 тыс. евро


Если деньги не инвестировать, то их можно положить на депозит, причем только  в российском банке.  Годовая процентная ставка  в России равна 22% (вклад в рублях). 

Обменные курсы нестабильны: если в начале реализации проектов за 1 доллар дают   27 рублей, а за 1 евро 33 рубля, то через год ожидается всего 25 и 34 рубля, соответственно. 

Обоснуйте возможные варианты вложения средств и выберите наиболее выгодный.  

Решение.

Инвестиционные  проекты в России.

Для оценки выгодности инвестиционных проектов внутри России нужно сравнить IRR (доходность) и ставку банковского процента.

IRR1=30/120=0.25 – больше ставки банковского процента, инвестировать выгодно.   
IRR2=50/250=0.2 – меньше ставки банковского процента, инвестировать невыгодно.

Инвестиционные проекты за рубежом.

Для оценки выгодности зарубежных инвестиционных проектов нужно рассчитать  внутреннюю доходность зарубежных проектов  по формуле IRRf=[1/e1*(1+IRR)*e2  -1], где e1 – курс иностранной валюты в начале года, а e2 – курс иностранной валюты на конец года  и сравнить ее со ставкой  банковского процента.
Инвестиционные  проекты в США.

IRRс1=1/27*(1+30/180)*25 –1=0.08 –инвестировать невыгодно.

IRRс2=1/27*(1+141/470)*25 – 1 =0.203 –инвестировать невыгодно.

Инвестиционные  проекты в Германии.

IRRг1=1/33*(1+40/220)*34 – 1 =0.218 – меньше ставки банковского процента, инвестировать невыгодно.

IRRг2=1/33*(1+160/780)*34 – 1 =0.242 – больше ставки банковского процента, инвестировать выгодно.

Предпринимателю выгодно инвестировать денежные средства в российский проект №1 и в проект №2  в Германии, так как доходности этих проектов выше, чем ставка банковского процента. Т.к. 0.25>0.242, то наиболее выгодным из них является  российский проект.  Если не будет возможности инвестировать в  оба проекта, предприниматель выберет лишь 1 проект в России.

Ответ: Наиболее выгодный способ вложения средств: 1 проект в России, при наличии свободных средств во 2 проект в Германии, а далее – на рублевый депозит в банке.
Задача 10. (14 баллов)
Финансовая корпорация «Зеленый горошек» имеет возможность инвестировать в проект «Пыль в Глаза», требующий единовременного  вложения $5 млн. Доход, который проект принесет через год, зависит от будущего состояния экономики:
	Состояние экономики
	Спад
	Подъем

	Отдача от проекта
	$4 млн
	$6 млн


Альтернативной возможностью для корпорации является приобретение на фондовом рынке акций  компаний «Эх, прокачу» и «Век не догнать». Известны текущие цены акций, а также цены этих акций через год, причем последние также зависят от ситуации в экономике: 

	Компания
	Текущая цена за акцию
	Цена за акцию через год при спаде
	Цена за акцию через год при подъеме

	«Эх, прокачу»
	$40
	$40
	$48

	«Век не догнать»
	$10
	$8
	$16


Предполагается, что других рисков нет, Определите, будет ли корпорация «Зеленый горошек» финансировать инвестиционный проект «Пыль в Глаза». 
Решение.
[image: image55.wmf]
Поскольку альтернативой проекту являются вложения в акции, то сравнить доходность проекта можно с доходностью любой линейной комбинацией вложений в акции. 
Пусть 
[image: image56.wmf]-
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количество акций фирмы «Эх,…»,  а 
[image: image57.wmf]-

b

количество акций фирмы «Век…». Суммарная стоимость приобретенного портфеля равна 5000000, т.е.  
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Если в экономике будет спад, то стоимость  портфеля станет  равна 
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При выполнении равенства  
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 доход от вложений акции компаний равен доходу от реализации инвестиционного проекта. Отсюда найдем 
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Если в экономике будет подъем, то приобретение акций в количестве 
[image: image64.wmf]0
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 обеспечит доходность выше, чем вложение денежных средств  в инвестиционный проект.   Действительно, 
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 Нетрудно показать, что при 
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 и соответствующем ему
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 инвестиционный проект будет менее выгоден, чем  приобретение акций компаний независимо от того, какая ситуации – спад или подъем - будет  в экономике через год.
Ответ: инвестиционный проект невыгоден.
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